

Новое в законодательстве на 07.12.2023

Федеральный закон от 30 ноября 2023 г. N 564-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"

Вводятся меры по развитию военно-прикладных видов спорта.

К субъектам физкультуры и спорта решено отнести общественно-государственные организации, участвующие в развитии военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта. Оборонные спортивно-технические организации как отдельные субъекты исключены.

В отношении военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта введены нормы о статусе спортивных соревнований, о квалификационных требованиях к спортивным судьям, о формировании списков кандидатов в спортивные сборные команды, о финансировании. При федеральных органах власти, осуществляющих руководство развитием военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта, разрешено создавать физкультурно-спортивные организации.

Будет утвержден перечень видов спорта, развиваемых на общероссийском уровне, имеющих прикладное значение для успешного выполнения военнослужащими и лицами, проходящими специальную службу, своих служебных обязанностей.

В Единый календарный план физкультурных и спортивных мероприятий, региональные календарные планы разрешено включать мероприятия по военно-прикладным и служебно-прикладным видам спорта. Закон вступает в силу с 1 июня 2024 г., отдельные изменения - со дня официального опубликования.

Указ Президента РФ от 1 декабря 2023 г. N 912 "О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 26 февраля 2013 г. N 175 "О ежемесячных выплатах лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами и инвалидами с детства I группы"

С 1 января родители с частичной занятостью смогут получать выплаты по уходу за детьми-инвалидами.

Ежемесячные выплаты по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы решено выплачивать не только неработающим лицам, но и частично занятым родителю (усыновителю) или опекуну (попечителю), осуществляющим такой уход.

Речь идет о лицах, занятых на условиях неполного рабочего времени, в т. ч. дистанционно или на дому. Размер выплаты для них составит 10 тыс. руб. в месяц.

Указ вступает в силу с 1 января 2024 г.

Постановление Правительства РФ от 1 декабря 2023 г. N 2060 "Об утверждении Правил движения тяжеловесного и (или) крупногабаритного транспортного средства"

Сокращен срок выдачи специразрешений для движения грузовиков по автодорогам.

Срок выдачи разрешений на движение тяжеловесного и крупногабаритного транспорта сократится до 3 часов.

Путь следования большегрузов будет устанавливаться автоматически на основании данных об автодорогах, внесенных в систему выдачи специразрешений владельцами дорог.

При подаче заявки на выдачу специразрешения система сама сформирует варианты проезда и предложит их перевозчику на выбор. Она автоматически рассчитает плату, которую необходимо внести в счет возмещения вреда, причиненного автодорогам.

Постановление вступает в силу с 1 марта 2024 г. и действует до 1 марта 2030 г.

Указ Президента РФ от 1 декабря 2023 г. N 915 "Об установлении штатной численности Вооруженных Сил Российской Федерации"

Увеличена численность Вооруженных Сил РФ.

Штатная численность военнослужащих ВС РФ увеличена почти на 170 тыс. единиц и составит 1 млн 320 тыс. человек.

Общая численность ВС РФ превысит 2 млн 209 тыс. единиц. Указ вступает в силу со дня его подписания.

Постановление Правительства РФ от 28 ноября 2023 г. N 2010 "О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 16 декабря 2022 г. N 2330"

Кабмин уточнил порядок назначения и выплаты пособия на детей.

Скорректирован порядок назначения и выплаты ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка.

В частности, к случаям, обосновывающим отсутствие заработка у трудоспособных граждан, отнесено в т. ч. нахождение под домашним арестом.

Кроме того, к доходам, которые не учитываются при расчете среднедушевого дохода семьи при назначении пособия, дополнительно отнесены:

- денежные поощрения, выплачиваемые при присвоении звания "Мать-героиня", при награждении орденом "Родительская слава", медалью ордена "Родительская слава";

- проценты по номинальным счетам в банках, открытых на детей в возрасте до 18 лет, находящихся под опекой (попечительством);

- заработка несовершеннолетних детей, обучавшихся в школе, колледже или вузе (кроме обучения только по дополнительным программам) не менее 6 месяцев.

Также уточнены основания для отказа в назначении пособия, перечень документов, необходимых для его назначения, а также форма заявления о назначении выплаты.

Постановление вступает в силу со дня его официального опубликования, за исключением положений, для которых предусмотрен иной срок введения в действие.

Постановление Правительства РФ от 29 ноября 2023 г. N 2020 "О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 10 марта 2022 г. N 336"

Уточнено, в отношении каких учреждений вместо плановых проверок проводятся профилактические визиты.

До 2030 г. обязательные профилактические визиты, если объекты контроля отнесены к категориям высокого и чрезвычайно высокого риска, будут проводиться в т. ч. в отношении учреждений, ведущих деятельность в области здравоохранения, соцобслуживания, общественного питания детей. Уточнено, что внеплановые проверки по факту выявления нарушений в ходе профилактического визита не проводятся.

До появления функционала по размещению предписаний в Едином реестре контрольных (надзорных) мероприятий при направлении решения о внеплановой проверке в целях оценки исполнения предписаний на согласование в органы прокуратуры соответствующее предписание может подгружаться в качестве приложения к решению.

Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации N 3 (2023) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 15 ноября 2023 г.)

ВС утвердил третий в 2023 г. обзор судебной практики.

В очередном обзоре практики по гражданским, уголовным, административным делам Верховный Суд РФ представил ряд важных правовых позиций.

Кондиционер можно размещать на фасаде многоквартирного дома только с разрешения общего собрания собственников (ОСС). Управляющей компании (УК) запретили повышать плату за жилье, установленную ОСС. В другом деле суды обязали УК заменить почтовые ящики.

При исчислении срока исковой давности следует учитывать, что уплата должником части долга еще не означает признание им остальной части долга. Сообщение в эфир, переработка и использование в составе сложного объекта - это самостоятельные способы использования произведения, на которые требуется получать отдельные разрешения правообладателя.

При решении вопроса о снижении неустойки по ст. 333 ГК РФ для автостраховщика следует учесть, что в целях защиты прав потерпевших законом специально установлен повышенный размер неустойки. Негативный отзыв пациента о враче может содержать сведения о фактах, достоверность которых требует проверки.

Инвалиду боевых действий субсидию на приобретение жилья рассчитывают без учета членов его семьи.

Если истек срок трудового договора, но ни одна из сторон не потребовала его расторжения, договор считается заключенным на неопределенный период.

Не участвовавшим в деле конкурсным кредиторам разрешено обжаловать судебный акт, повлиявший на их права и обязанности. Запрет в уставе общества на продажу доли третьим лицам признан законным. При отказе других участников от приоритетного права выкупа долю может выкупить само общество.

Суд подтвердил законность приватизации предшественником Ростелекома здания почты в 90-х годах.

Навязанное лизинговой компанией условие о значительной неустойке может быть признано ничтожным.

В МКД с нецентрализованной системой ГВС собственники не могут заключить прямые договоры по поставке теплоэнергии на подогрев воды. Российским арбитражным судам разрешили рассматривать дела с участием иностранных лиц, если недружественное государство ввело для россиян ограничения.

Постановление Конституционного Суда РФ от 6 декабря 2023 г. N 56-П "По делу о проверке конституционности части четвертой статьи 153 Трудового кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан Н.А. Варнаковой, Л.Г. Жуковой, О.А. Котивец и Т.С. Кубряк"

КС РФ: при увольнении должны оплатить неиспользованный отгул за работу в выходные или праздники.

Оспаривались нормы, касающиеся оплаты работы в выходные дни и нерабочие праздники.

По желанию сотрудника вместо повышенных сумм ему могут предоставить другой неоплачиваемый день отдыха, оплатив при этом отработанный день в одинарном размере.

Внимание КС РФ привлек вопрос о том, как должны компенсировать такие отгулы, если работник не успел их использовать до увольнения.

Дело в том, что в этом случае закон не предусматривает замену указанных дней на выплату. Конкретная дата предоставления отгула зависит от усмотрения работодателя. При этом ТК РФ не определяет период, в течение которого берется отгул. В итоге из-за бездействия работодателя или самого сотрудника день отдыха может остаться неиспользованным вплоть до увольнения и просто "сгорать", т. к. компенсировать его деньгами не обязаны. КС РФ счел недопустимым, что в такой ситуации работник не получает никакой адекватной компенсации. Более того, он находится в неравном положении по сравнению с теми сотрудниками, которые сразу предпочли повышенную оплату вместо отгула.

С учетом этого работнику в описанной ситуации обязаны заменять неиспользованный отгул повышенной оплатой. Она рассчитывается по общим правилам с вычетом из нее уже полученной одинарной выплаты за работу в выходной или праздничный день.

Именно в таком понимании оспариваемые положения конституционны. Законодатель должен принять необходимые поправки, чтобы исключить иную трактовку норм.

Постановление Конституционного Суда РФ от 4 декабря 2023 г. N 55-П "По делу о проверке конституционности пункта 1 статьи 231 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобой городского округа Архангельской области "Город Новодвинск"

КС РФ: надо уточнить вопросы с финансированием полномочий в сфере обращения с безнадзорными животными.

Оспаривались нормы о переходе в собственность муниципалитета безнадзорных домашних животных.

Если после 6 месяцев с момента заявления о задержании таких животных собственник не объявляется или не заявляет о своем праве на них, они переходят к тому, кто их содержал. При отказе такого лица от них они поступают в муниципальную собственность.

Как указал заявитель, эти положения допускают, чтобы право муниципальной собственности на животных приобреталось вопреки волеизъявлению органа МСУ, а также позволяют возлагать на него бремя их содержания.

КС РФ счел, что нормы конституционны.

Законодательство отдельно закрепляет понятия "животные без владельцев" и "безнадзорные домашние животные". Нормы не являются основанием для того, чтобы переложить на муниципальные бюджеты расходы на животных без владельца, которых отлавливают и содержат в рамках деятельности, финансируемой регионом. Подобные животные не относятся к собственности муниципалитета в целях решения вопроса о взыскании с него расходов, понесенных на них по истечении 6 месяцев после их отлова. Деятельность по обращению с животными без владельцев направлена на поддержание общественной безопасности, которая относится к предметам совместного ведения Федерации и ее субъектов. Муниципалитеты наделяют полномочиями по правилам Закона об общих принципах организации МСУ. При этом не исключается дальнейшее совершенствование законодательства по вопросам делегирования муниципалитетам полномочий в этой сфере с предоставлением необходимых, в т. ч. финансовых, гарантий.